

# 泰國研究

編主泰國

0069

## 阿育地亞之成立——拉瑪迪菩提（原

註）皇時代

吳迪 著  
陳禮頤譯

原註：本書中所紀大多數暹羅國君之名字，俱屬尊號，而非真名。

· 1 · 皇在世一日，而言其名者，向無此例，蓋忌諱也。是以多數君皇之名字，迄今無徵，甚少尊號亦常有可疑之跡。原今每一君皇之尊號，向皆勒銘於金牌之上，惟歷七

六七年，阿育地亞原遭緬甸人所殺，後，全鄉已告喪失矣。

· 2 · 本書中所採用之名字或尊號，乃悉依暹羅史家往日所常

習用者也。

三五零年矣。

論者註：所謂前章即指第三章泰族立國於暹羅，本文係吳迪暹羅

史中之第四章。

· 3 · 邁羅史籍所紀之人物，尚有數人，其神秘性比之阿育地亞原之建造者

（烏通皇子），尤為過之。（謂烏通皇子係來自甘烹碧、柬埔寨，或索旺加祿，據一切議論而討論之，誠恐有失當之處。今日最負盛名之權威作家人所知，遂雖紀年史稱其名為披耶烏通，此乃非真名字，而係以其原有領土而得名者。其與今日稱昌通王之烏（昭昌通），同一情形。

· 4 · 皇子似非前代烏通皇子之子，而係其嫡。有謂其為曾統治昌盛者之親屬，故亦係昌通皇之宗室也（譯者註）。或謂前烏通皇子正宮無子，僅育一女，此女嗣後嫁與阿育地亞原之建造者，其後乃因妻緣而被繼為烏通皇子（披耶烏通），其勢凌駕其內兄弟而上之，蓋其內兄弟皆為前烏通皇子側室所出者也。

· 5 · 譯者註：「溫羅國史之父」丹隆親皇之邏羅古代史（商務印書館有王又申氏之中文譯本）第二章（阿育地亞）第一節第二款云：「烏通皇之姓氏，遠史稱為昌萊宗室……其始祖

· 6 · 爲謂是利皇，曾統治昌萊府，其時昌萊猶稱猶巴干城也。……

## 成戈泰古城考（古）

陳毓泰

(四) 拉嗎洞，後來才查出，將在第十章內詳述。

(五) 坤藍甘烹皇石碑文內所稱的「在床脚方（北方）有宮」，大概是指拍派寺的石宮而言。查拍派寺的石宮係吉篤式，細查地面，發見週圍有溝渠，其界域較任何都大，依推測這座拍派寺必為吉篤族統治此處時代所遺下的舊城址，泰族正式建立戌戈泰朝後，適從新建更宋偉的大城垣。

(六) 關於成戈泰的陶器，請在第十八章的附註內詳述。

(七) 宋洛渥寺的名稱，係由宋卡渥寺演變而來的，改稱宋洛渥寺的原因，據公摩巴哇綠哇里耶隆功在解釋公摩坤那拉擎深(1922)所提及的文章裡曾提及原名為「宋洛達」(1922)，依古時

的習慣，係指無形的僧侶而言，至於有形的僧侶，則稱為<sup>222</sup>。根據此種解釋，則推測宋卡渥寺或宋洛渥寺，大概係指僅具有禮拜堂供和尚誦經禮佛的寺院而言。蓋在成戈泰時代，大部份的寺院皆未備禮拜堂。如此種推測不錯時，則北史中所提及的宋洛渥寺，就是城中央的聊哈塔寺，這和本書內所下

的推測一符合。

(八) 關於「等身的佛像」(222-223)這個名詞，依推測必係指等於佛祖真身而言，並非等於建造佛像者的真身。等身佛像的發生，實由於一般人的意像裡面，認佛真身有那麼大，即按照當時的信念鑄成那麼大。例如曼谷方面，現時供奉於素達寺禮拜堂裡過閻續着房子的佛祖像，也是按照着四世皇時代所

其他

上面所提述的，係按照着石碑文裡所紀載，同時所可能找到的遺蹟，加以解述底。不過還有不少的遺蹟，在石碑文裡有提及，可是找不到，或未有看見的，這是受了種種原因的影響，為使它完整起見，特在這裡作綜合的補註。

坤藍甘烹皇所刻的石碑文第一柱裡，有着這樣的紀載：「一二一四已

年，室利薩察那乘成戈泰皇坤藍甘烹冬樹滿十四年後，即令工匠雕刻一石板砌在多樹幹的中央部位，在暗月的上弦第八日，及圓月的下弦第八日，利薩察那乘成戈泰皇坤藍甘烹，就坐于石板上，以使衆臣民朝見，並處理政務。」

文內所提及的那塊石板，係同時作為和尚的講經壇，和君主掌理國政的寶座，因此成戈泰居民對此石板非常崇敬，而且被認作最神聖的東西，任誰都不敢坐在石板上，據說會生病或發生其他失常的事態的，甚至仍在剃度期間的四世祖，在觀成戈泰時，嘗坐在石板上，並無可異的舉動發生，事後論者把此石板移運曼谷，設於拉查特瓦斯寺(1922)佛殿前，作為坐凳用。四世祖登極後，這石板移入舊皇宮設於五佛寺內廣場上，至今仍設置在那裡。(參閱原註一)

關於各種石刻文，坤藍甘烹皇宣稱：「有一面石刻文，在差良城(222-223)，係建在佛骨灰上。有一面石刻文在洞裡，名拉噶洞(222-223)，在泰派河(222-223)岸旁，有一面石刻文設在叻打(222-223)吞洞(222-223)裡。」這理所應到的差良城，依據耶烏泰賈帝(222-223)的推測，即僅現南邦府界內，位于容河(222-223)岸旁，建有巨型的佛骨灰塔的薩城(222-223)址。這種推測也不無其相當的理由。但據耶烏泰賈帝的推測，即僅

這理所應到的差良城，依據耶烏泰賈帝(222-223)的推測，即僅現南邦府界內，位于容河(222-223)岸旁，建有巨型的佛骨灰塔的薩城(222-223)址。這種推測也不無其相當的理由。但據耶烏泰賈帝的推測，即僅

## 泰國史地叢考（七）

堂木花

晉而至南北朝，則中國與泰族分佈地之疆域，無甚變遷，西晉尚領有益州一蜀，據為漢山，漢嘉，江陽，朱提，越巂，牂柯等八郡，及交趾一交趾，九真，日南等。東晉時益州寧州屬蠻蜀，寧州又屬南秦，南北朝時，交州屬陳，寧州屬宋。當時越萬至牂牁一帶尚屬之，大理昆明則屏之邊外。迄於唐代，則南詔交盛，南詔之疆域頗大，北抵益州，東北縣黔巫，反言之，即永昌之東，姚州之西皆屬南詔，南詔國內固不盡為泰族，惟統治者蒙氏則史家公認為泰族。其中有鄭賈嗣，趙善政，楊千貞之輩立，南詔接受唐文化甚深，禪宗以安化公主妻之，但一說則因黃巢之亂，公主未及行(見傳通錄——外族侵擾中國史)。南詔之弟子曾入唐留學，曾恭順於唐，亦曾與唐發生兵爭，天寶末年，中原雖亂，南詔與吐蕃乘隙侵入，陷劍南及安南，安南即漢之交州，安南之名，實始唐代，亦與南詔鄰，唐師長又克服劍南，安南，惟南詔兵威亦盛，唐苦為所困。迄唐亡，南詔亦亡。